

О ЗВЕЗДИНСКОМ С. И. — в ПКК

ЗВЕЗДИНСКИЙ Николай (Серафим) Иванович, родился 7 апреля 1883 в Москве, в семье единоверческого протоиерея. Окончил Заиконоспасское духовное училище и Московскую духовную семинарию. 26 сентября 1908 — пострижен в мантию с именем Серафим. 22 октября рукоположен во иеродиакона. В 1909 — окончил Московскую духовную академию со степенью кандидата богословия. 21 июля рукоположен во иеромонаха, преподавал в Вифанской духовной семинарии, с 1912 — в Московской духовной семинарии. С мая 1914 — помощник наместника Чудова монастыря в Москве, с 10 июня — в сане архимандрита. С 1915 — председатель Московского отдела Православного Камчатского Братства. С осени 1918 — в Серафимо-Знаменском скиту Московской епархии. 21 декабря 1919 — хиротонисан во епископа Дмитровского, викария Московской епархии. 12 декабря 1921 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму.

В декабре 1922 — в ПКК обратилась А. С. Патрикеева с просьбой о помощи.

<18 декабря 1922>

«В помощь политическим заключенным

Заявление

Анны Сергеевны Патрикеевой
Москва, Малоросейка,
Козьмодемьянский пер<еулок>,
д<ом> 8, кв<артира> 5

Прошу Помощь политическим заключенным взять под свое ведение заключенного Серафима Ивановича Звездинского, находящегося в МЧО <Московский чрезвычайный отдел>, и взять на себя заботу о переводе его в более удобное местонахождение, в виду болезненного состояния его здоровья. Добиться передачи ему посылки, т<ак> к<ак> заключенный был взят на допрос и не имеет с собой самого необходимого, что очень тяжело отражается на его плохом здоровье.

18 д<екабря> 1922 г.

Анна Сергеевна Патрикеева»¹.

На письме — помета секретаря ПКК: «Испол<нено> 27/XII».

В январе 1923 — в ПКК обратилась за помощью Софья Степановна Кузьмина, сестра милосердия, постоянно ухаживающая за епископом Серафимом (Звездинским), приложив к письму заявление в ГПУ.

<31 января 1923>

«ГПУ

Заявление

Софья Степановны
Кузьминой

Прошу разрешить свидание сестре милосердия с больным Серафимом Ивановичем Звездинским, содержащимся в околотке Бутырской тюрьмы. Серафим Иванович арестован 12-го декабря 1922 г<ода>. Родственников он не имеет, и я являюсь единственным близким человеком, заботящимся о нем.

¹ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 5. С. 63. Автограф.

Очень прошу удовлетворить мою просьбу и разрешить свидание.
Софья Степановна Кузьмина.

31/1-23 г<ода>»².

На письме — помета секретаря ПКК: «Исп<олнено>. 2/II».

В апреле 1923 — Анна Сергеевна Патрикеева обратилась за помощью к самой Е. П. Пешковой.

<13 апреля 1923>

«Екатерине Павловне Пешковой

Заявление

Анны Серг<еевны> Патрикеевой
Москва, Малоросейка,
Козьмодемьянский пер<еулок>,
д<ом> 8, кв<артира> 5

Прошу Вас взять на себя труд ходатайствовать перед Президиумом ГПУ, чтобы высылаемый Серафим Иванович Звездинский отправлялся не этапным порядком, или же, если можно, разрешить мне сопровождать его до места ссылки, как родственнице и фельдшерице, ввиду крайней слабости его здоровья.

Анна Сергеевна Патрикеева

1923, 12 апр<еля>»³.

На письме — помета секретаря ПКК: «Исп<олнено> 16/IV».

30 марта 1923 — епископ Серафим был приговорен к 2 годам ссылки в Севкрай и отправлен в село Визинга Зырянского края. 7 апреля 1925 — из ссылки освобожден, 12 апреля подписал акт о передаче высшей церковной власти митрополиту Петру (Полянскому), с лета проживал в Борисоглебском Аносином монастыре Московской епархии, с декабря — на хуторе у станции Кубинка Московско-Белорусской ж. д. 13 июля 1926 — выслан в Нижегородскую губернию, проживал в Серафимодивеевском Троицком монастыре. 22 сентября 1927 — арестован и заключен в Арзамасскую тюрьму, затем переведен Нижегородскую, а 8 октября освобожден. Выехал в Москву, по прошению уволен от управления Дмитровским викариатом, поселился в Меленках Владимирской области. После Декларации был в скрытой оппозиции митрополиту Сергию (Страгородскому), не поминал его имени за богослужением. 25 апреля 1932 — арестован по групповому делу Московского филиала ИПЦ, 7 июля приговорен к 3 годам ссылки в Казахстан и отправлен в Алма-Ату, затем в Гурьев, в августе 1933 — в Уральск. В начале 1935 — арестован, приговорен к 3 годам ссылки и отправлен в Ишим. 2 августа 1937 — арестован, 23 августа приговорен к ВМН и 26 августа расстрелян в Омской тюрьме⁴.

² ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 5. С. 289. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8409. Оп. 1. Д. 27 С. 90. Автограф.

⁴ За Христа пострадавшие. Гонения на Русскую Православную Церковь. 1917-1956. Биографический справочник. — М.: ПСТБИ, 1997. С. 889-890.